講題:來吧!我們登耶和華的山

經文:彌迦書 4:1-2

(一)「來吧」---是一誠懇的呼喚

為甚麼作者先知彌迦會作這樣的呼喚?那先從彌迦寫彌迦書的背景去看,彌迦書 1:1「當猶大王約坦,亞哈斯,希西家在位的時候,摩利沙人彌迦得耶和華的默示,論撒瑪利亞和耶路撒冷。」

我們都知道,以色列國自所羅門王之後,分為二國,北面十支派,仍 稱為以色列國,設都在撒瑪利亞,南面二支派,稱為猶大,設都在耶 路撒冷。

彌迦作先知時間很長,超過四十年,經歷南國猶大三個王,約坦,亞哈斯,希西家,可以說,他是南國猶大的先知。

當希西家作王的時候,設都在撒瑪利亞的北國以色列,被亞述所滅,即北國以色列自此滅亡了,大概是在主前 722 年。

南國猶大,那時,一般人民生活也艱苦,一方面要進貢給亞述,另一方面有錢的人,如地主,他們使用權威,欺壓貧民,剥削他們,各式各樣的不公義,彌迦就在這個時候出現,指出他們的罪行。

彌迦書共七章的內容,頭三章就是要指出他們的罪,要受審判,要受 刑罰,甚至會招致滅亡。

彌 3:12「所以,因你們的緣故,錫安必被耕種像一塊田,耶路撒冷必變為亂堆,這殿的山,必像叢林的高處。」

不過,一進到第四章,先知彌迦不全是責罵,乃是要說出安慰話,要他們悔改,說到末後的日子,耶和華殿的山必堅立,超乎諸山,高舉

過於萬嶺。並描述萬民都要流歸這山,必有許多國的民前往說,來罷, 我們登耶和華的山,奔雅各神的殿,要聽耶和華的道,並去遵行。

不但是彌迦誠懇的呼喚,也是許多國的民前往耶和華的山時,像一面 前往,一面發出的誠懇呼喚。

(二)「登耶和華的山」

彌 4:2「必有許多國的民前往,說,來吧,我們登耶和華的山...」

像要靠山,想想我們此刻的情況,甚麼是我們的靠山?那是否靠我們自己,我們的財富?健康?地位?年青?才幹?

這裏說,「登耶和華的山」,意思說,耶和華才是我們的靠山。

來 13:8「耶穌基督,昨日,今日,一直到永遠是一樣的。」在和合本 聖經,這段經文,來 13:7-16 前列出一標題,好像解釋耶穌基督,我們 所信的神,怎樣永遠是一樣。就是---「基督是永遠不改變的」這才是 真靠山。

賽 54:10「大山可以挪開,小山可以遷移,但我的慈愛必不離開你,我平安的約也不遷移,這是憐恤你的耶和華說的。」這節經文,也在告訴,我們的神不變,縱使大山可以挪開,小山可以遷移,我們的神, 他不變,祂的慈愛永不改變。

(三)「來吧!登耶和華的山」,有甚麼山?

(1) 登各各他山:認罪悔改 太 **27**:33

太 27:33「到了一個地方,名叫各各他,意思是髑髏地。」

剛說到彌迦書 1-3 章,彌迦非常嚴厲的指出當時以色列人所犯的罪,他們的靠山,可能真的是他們的錢財,地位。 神說,不悔改,要受審判,叫他們來罷,登耶和華的山。要去悔改。

今天,我們在新約,知道有一山名叫各各他山,這山是在耶路撒 冷城外偏遠處。耶穌就是在這山上被人釘在十字架,作成了救贖, 因著耶穌的流血,我們罪得赦免,免受審判,免受刑罰,不至滅 亡,反得永生。我們要登各各他山,意思說,我們要悔改,要認 罪,要相信耶穌為我們所作的大功。若你信耶穌很久了,讓我們 登耶和華各各他山,再次想及主耶穌捨身的愛。

(2) 登亞拉臘山: 誠心敬拜 創 8:4

創 8:4「七月十七日,方舟停在亞拉臘山上。」

這節經文是挪亞一家,在方舟裏經歷了四十天洪水後, 神把方舟 停在亞拉臘山上,他們肯定洪水全退了,他們出方舟,作了一件 事:

創 8:20「挪亞為耶和華築了一座壇,拿各類潔淨的牲畜,飛鳥, 獻在壇上為燔祭。」

在當時,獻祭就是敬拜神,今天,我們在教會敬拜神,總有奉獻 這環節。得著拯救,有了新的生命,開始過敬拜的生活,也應學 習奉獻。

(3) 登摩利亞山:信靠順服 創 22:1-2

學會奉獻,並對神信靠

創 22:1-2「這些事以後, 神要試驗亞伯拉罕, 就呼叫他說: 『亞伯拉罕。』他說: 『我在這裏。』 神說: 『你帶著你的兒子, 就是你獨生的兒子, 你所愛的以撒, 往摩利亞地去, 在我所要指示你的山上, 把他獻為燔祭。』」

接著,看到的是,亞伯拉罕完全順服神的吩咐,帶同兒子上摩利亞山,那讓我們登耶和華的山,學甚麼功課?就是全然信靠順服。

亞伯拉罕其時居於別是巴(創 21:31-33),由別是巴往摩利亞地,並要上山,大概要三天的行程,已是信靠與順服的功課,然後,尚要把兒子獻上,「以撒說:『請看,火與柴都有了,但燔祭的羊羔在那裏呢?』亞伯拉罕說:『我兒,神必自己豫備作燔祭的羊羔。』於是二人同行。」(創 22:7-8) 這句可以說是白色的謊話,不願直吐真言。然而,怎樣確知亞伯拉罕信靠且順服?

來 11:17-19「亞伯拉罕因著信,被試驗的時候,就把以撒獻上,這便是那歡喜領受應許的,將自己獨生的兒子獻上。論到這兒子,曾有話說,從以撒生的才要稱為你的後裔。他以為 神還能叫人從死裏復活,他也彷彿從死中得回他的兒子來。」

(4) 登迦密山王: 認定真 神 王上 18:20-21

王上 18:20-21「亞哈就差遣人招聚以色列眾人和先知,都上迦密山。以利亞前來對眾民說:『你們心持兩意要到幾時呢。若耶和華是神,就當順從耶和華,若巴力是神,就當順從巴力。』眾民一言不答。」

王上 18:38-39「於是耶和華降下火來,燒盡燔祭,木柴,石頭, 塵土,又燒乾溝裏的水。眾民看見了,就俯伏在地說:『耶和華 是神,耶和華是神。』」

為要顯明巴力是神抑耶和華是神,來一次這樣的實驗,就是擺上 獻祭的牛,切成塊子,放在柴上,不要點火,那能降火的 神就是 直神。

巴力先知 450 人,由早晨到午間在求,沒有火降下來,再由午間 到獻晚祭的時候都不見有火降下,甚至按著他們的規矩,用刀槍 自割,自刺,直到身體流血,也沒有火降下來。 到了以利亞的時候,他不但擺好獻祭的牛,切成塊子,放在柴上,並叫眾民用四桶水倒在柴上,倒了三次,意思濕柴濕透了,是很 難著火的。

接著,以利亞向神求告,求神降火,使眾民回轉,不心持兩意,認定耶和華神不但是神,是真神。帶出王上 18:38-39 的記載。

神在我們的生命中,是否因魔鬼迷惑或引誘,所信的 神在你心中已失了真,那真的要登迦密山,意思要認定祂為主,認定祂為我們的真神,不心持兩意,在苦痛中,更要專一認定祂。

(5) 登西乃山: 與 神相交 出 19:20

出 **19:20**「耶和華降臨在西乃山頂上,耶和華召摩西上山頂,摩西就上去。」

出 **34:2**「明日早晨,你要預備好了,上西乃山,在山頂上站在我面前。」

出 **34:29**「摩西手裏拿著兩塊法版,下西乃山的時候,不知道自己的面皮,因耶和華和他說話,就發了光。」

出 34:35「以色列人看見摩西的面皮發光,摩西又用帕子蒙上臉, 等到他進去與耶和華說話,就揭去帕子。」

摩西被耶和華兩次召上山,與神單獨見面交談,親近神,這不是摩西的專有。我們所信的神,很希望我們時時刻刻與祂相交,神是靈,所以可以與祂靈交,用心靈與祂相交。每天讀經,祈禱,作靈修,不失為與主相交的好途徑。因著這樣,巴不得人看到我們的而皮,如摩西一樣,會發光,願我們都登西乃山。

(四)來吧!我們一同下山

太 17:1-13; 可 9:2-13; 路 9:28-36 標題是:改變形像

太 17:1「過了六天,耶穌帶著彼得,雅各和雅各的兄弟約翰,暗暗的上了高山。」

可 9:2「過了六天,耶穌帶著彼得,雅各,約翰暗暗的上了高山,就在他們面前變了形像。」

路 9:28「說了這話以後,約有八天,耶穌帶著彼得,約翰,雅各上山去禱告。」

這山是甚麼山?大概應是他泊山

在山上,彼得曾對耶穌說的一句話,三處經文都有記載:

太 17:4「彼得對耶穌說:『主阿,我們在這裏真好。你若願意,我就 在這裏搭三座棚,一座為你,一座為摩西,一座為以利亞。』」

可 9:5「彼得對耶穌說:『拉比,我們在這裏真好,可以搭三座棚,一 座為你,一座為摩西,一座為以利亞。』」

路 9:33「兩人正要和耶穌分離的時候,彼得對耶穌說:『夫子,我們在這裏真好,可以搭三座棚,一座為你,一座為摩西,一座為以利亞。』他卻不知道所說的是甚麼。」

大有不願下山之感。

為甚麼彼得會這樣說話,因為他在山上,打盹了,沒有聽到當時他看到的舊約人物,摩西和以利亞,他們同耶穌說話,路 9:31「他們在榮光裏顯現,談論耶穌去世的事,就是他在耶路撒冷將要成的事。」彼得不知道耶穌一定要下山,因要為人作贖價,要捨命,要犧牲。

路加福音記載,第二天,他們就下山了,耶穌不但繼續祂的工作,並 且耶穌下山要去死,為人類而作犧牲,作救贖。

今天耶穌為人的罪在各各他山,剛才也提過了,不過第三天已經復活過來,所以,我們今天不但要登耶和華的山,來到 神面前認罪悔改,誠心敬拜,信靠 神,順服祂,認定真 神,並時刻與祂相交。

今天我們來到教會,如到了聖殿山,在這裏真好,不過,下山的耶穌, 已為人作了救贖,並且從死裏復活了,那我們不是只是知道在這裏真 好,乃是要下山,要出去,告訴人,並為耶穌作工。